

# 憶說胡宗南

李

軒

## 投筆從戎忠勇善戰

敷黃埔將星多不勝舉，唯獨胡宗南最為突出，他雖不是黃埔同學最早當師長之人，而是當到方面軍統帥司令長官唯一之同學。按最早當師長之同學是廣東大埔人范漢傑，民國十六年國民革命軍入浙之時，曾任浙江警備師師長，以地方團隊編組七個團，但僅二團人有槍械，五團是徒手。范非浙人，受浙軍巨頭周鳳歧（恭先）之嫉視，不予支持，范率二團人投奔江西陳銘樞（眞如）麾下，留浙之五團人即被解散，受浙軍編組。胡宗南是民國二十年冬得任師長，他是繼劉峙（經扶）為國軍第一師師長，那是中央嫡系部隊的正規傳統，自非其他同學所可企及。

胡宗南是浙江孝豐人，本來是寧波府鎮海縣人，因他的老太爺在孝豐縣衙充幕賓（即書爺）掌管錢穀，因而遷居孝豐落籍，那時宗南年僅五六歲，受家教遺風，得以進學攻讀，後在湖州師範學校畢業，回孝豐縣立高小執教，校長為王微，字顯之，後在宗南幕下任機要秘書，聞此人現居台灣，當時任小學教師，生活並不寬裕，因而兼營

毛竹生意，孝豐武康盛產竹，莫干山且以竹林漫山而避暑勝地，但當時我國受外國不平等條約束縛，關稅不能自主，洋貨流入農村，而成經濟侵略，將農產微薄的價值，均為洋貨所吮吸，而至無人問津，生意餽了本，債主催索，使宗南無法在鄉安居，乃投筆從戎考入黃埔第一期習軍事。

宗南在校尚無突出表現。畢業後在何應欽麾下參加二次東征，忠勇善戰，為上峰所識拔，廣州九督師，出師北伐時在第一軍（軍長何應欽）第一師（師長劉峙）任第二團團長，參與各次戰役，屢建殊勳，民國十八年西征武漢及討伐唐生智，十九年又有討伐馮之役，第一師幾已成爲國軍之王牌，宗南積功升任旅長。

## 奉命入川追剿朱毛

民國三十年九一八瀋陽事變以後，各師又擴編成軍，宗南得以升任師長。到民國廿三年冬，贛南共匪突圍西竄，湖南××，廣西李宗仁均有保存實力之錯誤觀念，對共匪竟不戮力攔截圍殲，共匪得以竄經湘桂黔而入四川。宗南奉命入川追蹤

，至川北松潘廣元與匪苦戰兼旬，頗有斬獲。那西北勤總張學良麾下之東北軍部隊駐平涼、天水城，是經匪謀與駐軍長官何柱國取得默契，輕易竄過隴東，擺脫胡宗南之追蹤。當年中央調第六師周鼎部隊取道隴海路運輸至西安，由西安徒步一千五百里至蘭州，防堵臨洮至臘蘭一線。匪部原擬竄經青海、甘肅之邊區拉卜楞（夏河）北上進入甘肅河西走廊，而向新疆發展，俾與蘇俄取得聯繫，終因臨洮已有第六師防守，勢難得逞，改採天水、平涼路線，中央部隊遠赴蘭州，民國以來，嘗以第六師爲始。第六師駐防洮蘭年餘，該師政訓處長×××鑑於中央對西北邊匪視同化外，實爲國家大損失。僉以中央政府應乘此時機，發展內陸建設，必先融洽地方民情，整編地方部隊，納入中央軍隊系統，方可確立中央之威權。因而他遊說當地暫二軍軍長鄧寶珊以次師旅長，擬將鄧擁戴出任甘肅綏靖副主任兼省政府主席，主任原是朱紹良（一民），由周鼎升任軍長，師長以次各級幹部一律混合整編，公平對待，例如師長是第六師的人，副師長必是暫二軍的人，反之師長是暫二

中  
軍的人，副師長必是第六師的人，旅團營連都按此原則混編。補給裝備都按中央部隊由軍政部負責發給，按月照規定發餉。這對鄧的三個師，×××、×××、×××而言，是求之不得的歡躍。

因為他們的官兵，從來就不發餉，還靠官兵自己在家裏照顧耕作維生，偶而發點公餉，僅够零用貼補，一聞可以按中央發餉，無不認為天大喜訊。既可按月發餉，即使當兵的也有五六元可以接濟家用，養活一家人，不再需他們操心，自然可以全力操練，成為國家的干城。在中央方面而言，不過增加兩師人馬的經費，還是很合算。因為那時在中原內地招募新兵，平均每兵要化三五十元，包括旅運伙食等，不是招一人送一人，總得招滿二三百人才可回去交差，已招到的供應伙食，如此等待三五個月是常事，伙食開支所費不貲，還苦於招不到體質健壯合乎標準的人。因此這位政訓處長提出整編暫二軍的方案，他們一致贊成，鄧寶珊為了表示誠意，曾接受延用浙江溫州籍保定出身之張心白為軍參謀長，以資聯繫。他即過戴笠之情報途徑簽報到最高當局採納，最高當局對此建議，甚為嘉許，立即電召周師長去成都行轅面授機宜。

可是周師長反持異議，他不敢去成都，他認為自己祇能挑一百斤的人，如果挑六十斤或八十斤，自然綽綽有餘可以承擔下來。如今要他去挑一百五十斤，這是力有不及，如若勉強去挑，可能中途栽倒了，不僅對不起國家，還把自己的前程斷送。周署在表面上言之成理，實際上因為第六師是老浙軍，依照傳統一切軍需補給都由他支配，

，缺額徵曠，公費節餘，都可自由支配，一旦擴編成軍，經理方面是以師為單位，軍部經費有限，而且將這些雜牌部隊擴編起來，問題也複雜了。

當軍長祇是名義好聽一點，實質權益反而減損。周署不去成都，這件事自然無結果，使鄧寶珊以次各將領心懷怨望。可是這件事在極峯印象中仍極深切，不久令調第六師回河南商邱（歸德府）整訓，而由第一師的胡宗南接防甘肅，並賦予使命，在西北確立政府的國防力量。可是胡宗南對於改編暫二軍為中央部隊之方案，也不盡贊同，他覺得鄧寶珊是一個爛攤子，收拾起來好不容易，何況老鄧吸毒成癮，各級幹部又是習氣太深，那能改造成中央部隊的標準。他主張與其改編鄧寶珊部隊，不如自行招募擴編來得乾脆俐落，同樣可以達成中央在西北建立國防力量。西北窮人多，不怕招不到兵。他對政治運用懂得不多，若與鄧部合併混編，則中央在西北可以與民衆融洽無間，開拓西北新局，費事少而收效宏，古之所謂用兵不如用民。他的做法仍襲左宗棠平回之故智，用兵震懾，而非運用民力，自發自動為中央鞏固邊圉，以後胡即以威震西北之作風求進取，未嘗分心策進地方建設，謀取大眾福利而努力，他冷落鄧寶珊，讓他回陝北榆林老家任警備司令，榆林與延安近隣，城外即是共黨份子活躍的地區，鄧亦放任不問。共匪方面對鄧亦加諒解，讓鄧在城內做土皇帝。

最後抗日勝利，鄧出任華北剿匪總司令傅作義之副手，北平醞釀局部和平，傅作義投匪均出後局勢演變，祇因當時閻錫山誤於山西自保之老

民國廿六年八一三淞滬抗日，是國軍力抗強敵之苦戰，旨在證明中國軍隊之能戰。若就戰略而論，淞滬無險要可資守禦，又在日艦砲擊射程之內，上有敵機輪番轟炸，這真足以血肉之軀以與日寇犀利武器博鬥，國軍先後接替上陣總計在五十萬人以上，第六師周署部隊亦為國軍之精銳，在江灣真茹南翔抗禦十五日，算是難能可貴之戰績。接替第六師上陣的便是胡宗南的第一師，胡率部苦戰十日，重創敵人後，所部傷亡亦頗重大。於是胡宗南部隊奉調離開淞滬戰場，仍返西安整訓，創辦戰時幹部訓練團（簡稱幹四團），胡宗南自兼主任，而以葛武榮為教育長負實際責任，又在王曲成立中央軍校第七分校，他的部隊也日益擴大，自平漢路被日寇打通以後，第一戰區長官部設在洛陽，蔣鼎文為司令長官，前線主力多的是胡的部衆，胡名義上是兼副長官，在西安設立副長官部，和長官部有同等權力，可以便宜行事。但胡的主要任務是防守陝北共匪之蠢動，以後對日抗戰尚無重大戰績可述。他麾下的名將當以范漢傑、丁德隆最著名，范之廿七軍經常在晉豫陝邊區山岳地帶遊擊，使日寇不敢攻略潼關進陝西，安，胡保衛西北，功不可沒。抗日勝利後，國共和談決裂，胡奉令進擊延安匪巢，雖其劉戡軍長陣亡，但延安卒被收復。胡一向抱持不逐倭寇不滅共匪何以家為之素志。這時延安收復，乃與相戀多年之葉霞翟女士舉行結婚典禮以示慶賀，惜以

## 保衛西北收復延安

觀念，與毛共若默契，祇須毛共不在山西有所企圖，如借道向華北發展則不予追擊。共匪無信義可言，在華北成了氣流，終致山西亦被覆沒，這是閻錫山祇求自保終亦不能自存之最大敗筆，史學家不能不注意及之。

胡宗南在王曲第七分校專門有一營備上峯檢閱，各式操練演習，均可成爲標準儀隊。在民國卅三年冬，當時中國戰區參謀長魏德邁巡視各戰區後向極峯報告：各戰區當以陝寧之第十二戰區傳作義（宜生）最強大。極峯未見魏德邁講到胡宗南所部，立命侍衛長備專機，飛西安親自巡

察，隨行者有軍委會各部長如徐永昌白崇禧俞飛鵬等十餘人。胡聞訊仍按往例在王曲軍分校準備行館，同樣以那一營儀隊恭迎。那知道這次極峯

一下飛機，立即傳令鐵路備車，向潼關前線進發，並未前往王曲休息，專車駛至華陰，路局人員報告祇能到此爲止，無法自行前駛。於是極峯下車，胡宗南及各軍事首長伴隨而行，但未指示要往何處，將作何事。華陰城外以華陰廟之建築最爲矚目，那時駐有野戰醫院，有千餘傷病官兵。院方事先未獲通知，自然什麼都未準備，一切都是亂糟糟的，在院療養的官兵，東一堆，西一簇，

在晒太陽，他們對

### 極峯沒有一個不認識，大家不免驚動一下。但極峯親切

民國卅三年年底，日寇進犯黔境，貴陽岌岌

可危，重慶亦受震撼。統帥部以最快速之運輸胡

宗南麾下之勁旅×××軍赴援。未能將進犯之敵

擊退，軍長×××作戰不力，奉令就地正法，這

對胡宗南之聲譽，不無受損，以此種種緣由，卅四年八月抗日勝利之前，胡宗南雖已正式升任第一戰區司令長官（原任長官陳誠因繼任何應欽爲

軍政部部長），但勝利後胡奉命接收地區，僅

是潼關延伸到鄭州，平漢路以東開封亦不在內，

是戰區長官中接收地區之最小者。惟其威震西北

之軍力，日益龐大，曾達七十萬人以上。可是

政府實施戡亂之後，不曾建功，未嘗打一次漂亮的勝仗，世人對胡擁如此强大兵力，未能成

爲黨國擎天一柱，多有不諒，據深悉內情者所知

，全不能怪胡宗南之失職，而是當時因總統

蔣公引退，李宗仁代總統自私無能，戰略之失策

胡宗南將軍（右）早年與戴笠（中）胡靖安（左）合影。

餉！」「幾個月都

未發餉呀！」極峯至爲震怒，追問是那一部隊，答話是第一師第×團×營×連，極峯遂下手令：「

第一師師長×××着卽撤職查辦」，這真是晴天霹靂，弄得胡宗南好不尷尬。極峯當天飛回重慶

從事澈查，第一師師長大叫冤枉，他從無積壓薪餉不發情事，軍政部沒有發下來，也是沒有辦法的事

，因此又將軍政部會計長，扣押法辦。軍需署長亦被嚴詞叱責。嗣據調查人員簽報，軍需署長操守清廉，私生活亦極嚴肅，飭查事項雖有若干措施失

宜，均爲忠於主官而有所偏頗，軍需署長得以安然無事。

### 任第一戰區司令長官

，戰略何以會失策，厥有二因，一是匪共方面已有我方投共之李明灝（曾任第九十七軍長及武岡軍分校主任），及劉斐多年參與我樞府之作戰業務（原任軍令部作戰次長）此二人深悉國軍內情，戰力，以及人事關係，歷史淵源，為匪策劃對付國軍。另一原因是中樞偏信雲南虞漢之可信賴，一意要在西南川滇黔作爲反攻基地。因此重慶危急之時，決策當局要胡宗南率部緊急援川，當時胡認爲讓他在陝南以漢中（南鄭）爲核心，與匪週旋，至少可以支持六個月至八個月，中樞可以利用這段時間從容部署西南基地。今令他援川，

他的部隊急行軍三四十天，疲憊之餘援川效果不

易達成任務。但胡氏爲了服從命令，仍矢忠貞，

戮力以赴，胡宗南率部入川，一進入川境沿途受匪

飛離大陸，轉飛台灣。胡宗南到台之後當局仍擬

共驅擾襲擊，加上鄧錫侯等部叛軍眼紅胡部裝備

精良，處處設伏，胡之部隊疲於長途奔命，又受攔截阻擾，到達成都附近，成都已被包圍

攻城，胡部連陣地也擺不開，混戰一場成都淪入敵手，匪勢益盛，川軍鄧錫侯、劉文輝、王纘緒等，雲南盧漢均向匪投降，胡倉促飛奔西昌，既無援軍，又無補給，到達西昌祇剩四五千人，他曾決心死守西昌以身殉國，因奉中央電令，反攻

抑鬱，六十餘歲，寶刀未老，心臟病胎誤治療謝世。胡自西昌撤退來台至死未將當年戰略失策一事外洩，其人誠樸渾厚，大有耶穌背上十字架之精神，志節忠純，誠屬難能可貴。

# 西笑錄

## 張振玉輯

### 何其老也

一個缺乏機敏圓通的客人，塞住了主人。他

向主人問道：「坐在牆角的老女人是誰，在那

裏叨叨嚙嚙個沒完的。」

主人繃着臉回答道：「那是我的大女兒。」

客人覺得好難爲情，大聲說道：「唔，天

哪！比你看來老多了。」

### 牛頭馬面

斯蒂文生的太太問她小兒子道：「你幹什

麼向你的牛大做鬼臉？」

小兒趕緊辯護說：「牠先向我做鬼臉。」

### 人非動物

我說「不要」這樣，不要那樣。也不像我大哥

跟我說「快停止」幹什麼。狗和我安安靜靜坐在一起，我喜愛他，他喜愛我。

十五歲的兒子有點兒猶疑。他說：「我得好好兒想想。二十一歲離現在還遠得很呢。我得

錢，好哇，我答應。」

### 所謂馬上

露茜的父親對他女兒的男朋友說：「她馬上下來，要不要下一盤棋？」

湯姆問他：「你怎麼樣？」

「哎呀，爸爸，您爲什麼不早說呢？」

### 妙文怪論

湯姆向他的三個孩子說：「你們若答應我在二十一歲以前不抽煙，你們二十一歲的生日時，我送給你們一百塊錢。」

十七歲的女兒立刻大聲說：「呦，一百塊

我的狗對我很重要，安靜溫和，與我和睦相處。

從來不像母親說「快去做。」也不像父親跟

我說「不要」這樣，不要那樣。也不像我大哥

跟我說「快停止」幹什麼。狗和我安安靜靜坐在一起，我喜愛他，他喜愛我。

在愛護動物週，四年級一個小學生向老師說：「因爲皮利踢我的狗，我踢了皮利一脚。」